

DE ACTUALIDAD

LA REFORMA ARANCELARIA

Mientras cierto periódico de gran circulación, puramente estimado por sus afines como vestal del patriotismo, combate con extrema dureza la reforma arancelaria en proyecto, se han roto, por el influjo de causas de muy diverso linaje, nuestras relaciones comerciales con Francia.

El suceso, hábilmente comentado ya en estas columnas, puede encerrar decisiva importancia para el desenvolvimiento de nuestra política arancelaria, que—desgraciadamente—ha tenido más de exacción burocrática que de obra científica y que ahora mismo, con la notoria magnitud del problema apreciado en su conjunto y con el evidente contratiempo que supone la falta de correspondencia con Francia, sólo deja en la opinión un sedimento de indiferencia colectiva.

Y es que—probablemente—no existe en la generalidad la preparación doctrinal, fomentada con incontestable buen éxito por los librecambistas españoles en el último tercio del pasado siglo cuando, vulgarizando en nuestra patria las doctrinas de Cobden y de Bastiat, se dirigían al sentimiento público con la hombría de bien, con la claridad expositiva y con el método científico que hicieron inolvidables sus campañas.

Es preciso recordar en el momento los mitos de propaganda librecambista celebrados entonces en el Real y en el Salón Romero y en los teatros de la Alhambra y de la Comedia. En ellos los partidarios más autorizados del librecambio—Azcárate, Gabriel Rodríguez, Pedregal—ofrecían al país un estudio documentado y profundo de los males acarreados a España por la política proteccionista de la Restauración. Entonces decía Gabriel Rodríguez—de grata memoria—por su capacidad y por su rectitud—que «las alianzas entre los intereses contradictorios del proteccionismo, siempre que ha habido síntomas de que se va a tocar al Arancel, son un hecho constante en nuestra historia económica: en 1841 hubo la alianza de los trigos con los algodones; en 1855 la del hierro, el carbón y la maquinaria». (La unión de tantos intereses contrapuestos se repite nuevamente y ahora, como antaño, el hecho parece característico de un viejo sistema.)

Esta propaganda, este discurrir públicamente acerca de asuntos primarios para el progreso de España es lo que parece ausente en el día, pues ni la intervención parlamentaria, sobradamente simplista, ni la actividad periodística, con exceso restringida, ofrecen elementos suficientes para enjuiciar acerca de la bondad de un arancel compuesto de tres mil quinientas partidas.

El proteccionismo, útil para pueblos de economía débil, y para países de recursos muy limitados, no impide la concurrencia extranjera. Así es que el ideal de Federico List—primera materia, dejarla entrar: productos manufacturados, fabricarlos en casa—no puede realizarse hoy ni aun en naciones de gran capacidad de consumo y de copiosos sobrantes, porque el mundo ha sufrido una transformación tan honda que lo imposible hace siete años es hoy corriente en la esfera especulativa y en la realidad viviente.

Países que por su situación geográfica, por sus extensas colonias, por su comercio poderoso y por su industrialismo activo eran campeones del librecambio, se ven en la actualidad forzados a amparar, con tasas casi prohibitorias, su comercio y su industria, no sólo por patriótica defensa de la indígena, sino como represalia contra la provocación extranjera. Pues si este es el caso de pueblos florecientes, ¿por qué asombrarse de que España defienda su propia vida, elaborando un arancel a tono con las barreras aduaneras, levantadas por otras naciones?

En el ejemplo actual, Francia elevó sus derechos de aduanas, estableció el coeficiente por moneda depreciada, y, en uso de un legítimo derecho, limitó la importación de determinados artículos de manufactura extranjera o de producción exótica. España, a cambio de otorgarle cuantiosos elementos de resistencia económica, avanzando el Estado operaciones de crédito concedidas en días de angustia para el país vecino, obtuvo ciertas facilidades para la introducción de sus vinos, cosa que, a pesar de innumerables reclamaciones, no ha podido conseguir por la resistencia del Gobierno francés a permitir la entrada de los caldos españoles. Y para advertir la importancia de esta concesión, conviene recordar que la corta facilidad para exportar nuestros vinos, conseguida por el convenio de 1877, ha causado el desarrollo y prosperidad en la agricultura española que puede decirse que nuestro primer interés económico, la cuestión vital en esta esfera para España: (es impedir se nos cierren las puertas por donde hemos hecho tales exportaciones.)

Mas, si é, innegable el derecho del Gobierno español a fomentar la producción nacional con el estímulo del arancel proteccionista, es todavía más indiscutible su posición en el caso presente, si es cierto—como se dice—que Francia exigía, para negociar estas concesiones previas: rebaja en un número considerable de partidas del arancel, sin reciprocidad por su parte, supresión del coeficiente de moneda depreciada y disminución del impuesto de utilidades a las empresas extranjeras que explotaban negocios en España. Es decir: además de la imposición, el oprobio de obligarnos a ceder en aspectos que atañen directamente a nuestra soberanía como Estado libre. Un poco más y el África comenzaría evidentemente en los Pirineos.

Si es fuerte la posición ministerial en este aspecto, ¿lo es asimismo en la resistencia a que el Arancel sea discutido en las Cortes? Una obra de tanta trascendencia para la existencia económica de España, ¿debe aprobarse sin otro examen que el de los ministros en Consejo y sin más discusiones que las de la Junta de aranceles y valoraciones? Es admisible el reparo legal de no querer menoscabar las prerrogativas ministeriales llevadas tal obra a la discusión parlamentaria? ¿Debe protegerse la industria nacional en detrimento de la agricultura?

Ello haya más apariencia que justicia, bien está contestar con un arancel proteccionista a la hostilidad de Francia. Y no cabe argüir que es ilícito mezclar en este serio negocio graves ofensas, algunas bien recientes, revulsoras del odio galo hacia nuestra patria. Habrá suceso más inaudito que el léxico de ciertos colonistas acerca de nuestra campaña en Marruecos? Si los tratados de comercio, en donde se estipulan cláusulas favorables tienen de ordinario un aspecto político en armonía con la cordialidad de relaciones de las potencias que los suscriben, ¿está Francia actualmente con España en buena vecindad siquiera?

Lo sensible es que, utilizando esta exaltación natural, el provecho privado trate de sobreponerse al interés público. Sería entonces sencillamente iniciar el divorcio existente con Francia para fabricar un arancel acomodado a la codicia de una industria invidiosa, por rudimentaria y avariata. En este momento de pasión, la permanencia de Cambó en el Gobierno parece avivar cierta antipatía hacia la industria catalana, vista por multitud de gentes como una de las causas más graves de la carestía española.

El recelo no es de ahora. En cierto folleto, publicado en 1887 por un exministro de Hacienda, con el título de «Cataluña y la cuestión arancelaria», leemos estas palabras: «El proteccionismo pretende mantener aún la opinión vulgar de que en Cataluña está el foco principal de nuestra industria y de nuestra riqueza, constituido por la fabricación de hilados y de tejidos. Nuestras fuerzas productoras consisten principalmente en las producciones e industrias agrícolas, creadoras de la riqueza que, después de satisfacer necesidades interiores, ha sostenido y sostiene casi exclusivamente nuestro comercio exterior.»

Cuando se conozca íntegramente el Arancel, veremos hasta qué punto se ha favorecido la industria catalana. Mientras tanto, será prudente pensar que el Gobierno atienda por igual todo interés legítimo. Maura y Cambó son sobrada garantía para que así suceda.

DÁMASO CALVO.

DEL FERROCARRIL

LAS FACTURACIONES

El jefe de la Estación del ferrocarril de esta capital nos participa, rogándonos que lo hagamos público, que desde mañana, lunes, se reanuda las facturaciones en la oficina de pequeña velocidad de dicha estación para toda clase de mercancías.

DE SOCIEDAD

En la capilla de la condesa de Torrepena, en Carballo, espléndidamente alumbrada y decorada, contrajeron matrimonio anoche la hermosa señorita María del Carmen Regueiro Pulpido, hija del prestigioso notario de aquella villa D. Andrés Regueiro Vázquez, y D. Luis Gayoso de Castro, joven e ilustrado médico leucense. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la hermana del novio la encantadora señorita Silvana Gayoso. Bendijo la unión el beneficiado de la catedral de Santiago D. Francisco Castro Núñez y firmaron el acta como testigos D. Antonio del Moral López, D. Antonio del Moral Sanjurjo, D. Manuel María Puga Ramón, D. Enrique Sánchez Rodríguez, D. Daniel de la Huerba, D. Manuel Porto, D. Eduardo Alvarez y don Manuel Rodríguez Mes.

Después de la ceremonia los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de los señores de Regueiro.

Los novios, a quienes deseamos una perdurable ventura, salieron para varias poblaciones de España.

EL TRANSPORTE DEL GANADO

Protesta contra un jefe de estación

Lugo 10 (1845 h.) El Ayuntamiento de esta capital, en sesión celebrada hoy, acordó protestar contra la conducta que sigue el jefe de la estación del ferrocarril, dificultando el embarque del ganado vacuno procedente de los sindicatos.

También acordó telegrafiar al ministro de Fomento pidiendo que se dé preferencia a los sindicatos para el embarque de ganado, por ser la única riqueza de esta provincia.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido nombrado ayudante del general de Artillería D. José Fernández España, el comandante de dicha arma D. Juan Saldaña.

Se les ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Dolores González Rico de la Grana, al capitán del regimiento de Zamora D. Miguel Ossat Acosta, y con doña Matilde Bulhigas García, al de igual empleo con destino en la zona de Orreaga don Salvador Mújica Bulhigas.

SIGUEN LOS ROBOS

OTRA CASA DE CAMPO ASALTADA

Anteayer se tuvo noticia oficial de un robo cometido a fines del mes pasado en la casa de campo que D. Antonio Jaspé Dams posee en El Burgo.

El hortelano de la finca descubrió algunas huellas de personas extrañas y dio aviso al Sr. Jaspé, el cual pudo comprobar que el ladrón o ladrones utilizaron el cable del pararrayos para subir hasta la galería de la casa, en la cual penetraron rompiendo unos cristales.

Después, con un berbiquí, hicieron varios taladros en una puerta y abierta ésta tuvieron la vivienda por suya. Sin duda el trabajo les produjo apetito, porque consumieron cuatro latas de conservas y bebieron una botella de sidra y dos de cerveza. A última hora, sus manos toparon otra botella de champagne y no queriendo hacer el desaire de dejarla intacta, también la tragaron; pero este desensado comer y beber les dio sueño y para repararlo echaron una siesta en una cama, donde aun el Sr. Jaspé pudo advertir las huellas de sus cuerpos. Debe advertirse la huella de un conchudo con una escopeta de caza, 25 cartuchos para la misma, una caja de cigarrillos puros y otros pequeños objetos.

NOTA DEL DIA

¡A BUENA HORA!

Nuestro corresponsal en Madrid nos transmite las lamentaciones del ministro de Estado por la actitud de Francia con España, en la de ahora solamente, sino la que viene mostrando desde hace varios años, singularmente desde la guerra europea, en que no cesó de hacer notorios su hostilidad y su desden hacia nosotros, olvidando lo plena e ilimitadamente que la servíamos.

¡A buena hora se viene a enterar de eso—que sabemos demasiado todos los españoles no encadenados a poner por delante de los intereses de España los de Francia, como tantos hicieron—el Sr. González Hontoria, que fué en los trances decisivos de nuestra conducta (durante la guerra, uno de los abolidores más resueltos! Pero nunca es tarde para averiguar la verdad y son verdades como puños todas las que en sus amargas declaraciones expone el ministro. Solo tendría que quitárselas, para ser exacto, eso que dice de que hace «varios años» de que Francia nos trata así, sustituyéndolo por «varios siglos». Por de pronto, desde que Enrique IV «explicaba» al mariscal de Lagnière, pasándose por las garitas del castillo de Pau, que el empobrecimiento y la debilitación de España y su des crédito ante el mundo, debían ser las bases fundamentales de la política exterior francesa, (y así han venido, en efecto, siéndolo) ya ha habido tiempo de irse enterando de ello.

Pero nuestro ministerio de Estado no ha querido jamás saberlo. Al contrario, a sabiendas de que del otro lado del Pirineo no hay ni hubo nunca para nosotros más que odio y desprecio, hemos sido en todo tiempo y en todas las cuestiones un satélite de Francia, con la voluntad y la acción en perenne hipoteca.

Ahora mismo, llevamos más de un cuarto de siglo teniendo en París unos embajadores que lo son todo menos representantes de España y de sus intereses. Hasta hace pocos meses, el español que llegaba a París encontraba al frente de su consulado a un distinguido caballero (a carta cabal, por cierto) nacido en Francia y que hablaba el español «penoso y escasamente»; y si de él apelaba el embajador, tropezaba (y tropezaba) con un *bourgeois* elegantísimo, pero con quien no lo sería fácil entenderse en castellano neto, porque su verdadero lenguaje, como su verdadero espíritu y sus verdaderos afectos, son, mucho más que españoles, franceses.

Si dirá que esos son detalles pueriles; pero esos detalles pueriles son sintomáticos de la constante absorción que inspiró siempre nuestras relaciones con nuestra vecina, la que ni aun derrugó su eterno ceño contra nosotros cuando lo entregamos (sin más ventaja que la de dar a ganar una enorme comisión a unos cuantos banqueros españoles privilegiados) cerca de medio millar de millones de pesetas a pagar cuando y como ella queira.

A cualquiera, se le ocurre que un país que así nos trata no debe ser nuestro director espiritual. Pero nuestros estadistas no son ese cualquiera y han declarado indiscutible que tenemos que ser tras del surco de Francia unos perros fieles. Olvidaron sin duda, y, tal vez mal si ahora lo recordase el Sr. González Hontoria, la profunda filosofía de aquel proverbio oriental que dice:

«El enemigo de tu vecino y amigo del enemigo de tu vecino.»

Cosas de la vida

Desde hace tiempo, en las inmediaciones anida una partida de ladrones, o, dicho finamente, de rateros, pues no encierran tan fuertes expresiones como los bien educados caballeros que suelen asaltar todos los días casas de campo de estas cercanías.

Gente que vive de tan nobles artes la habrá, sin duda alguna, en todas partes, pues en la aldea como en la ciudad sabe aquel que no es bobo que en estos bajos mundos es el robo buen medio de adquirir la propiedad, como lo es la ruleta o la baraja, siempre que se manejen con ventaja, y otras maneras de ganar la vida que tienen consistencia parecida y convierten al pobre en propietario sin abonar derechos al notario.

Pero es que los ladrones coruñeses que operan en el campo hace unos meses son rateros de un porte singular, que en la ajena morada quieren, antes de nada, solazarse y dar gusto al paladar; y la lujosa gavilla en cuanto llega a una quinta, registra la botega, escoge entre los vinos el mejor y con él se emborracha a su sabor.

Después, tranquilamente, registran la morada de su cliente y se llevan los muebles de verano o lo que hallan a mano, chucherías, enaguas, pantalones y, a falta de otra cosa, los colchones. Gente fina y discreta no cesó jamás su fama.

El robo descubrióse en la Hacienda, pues llevaron tan solo una escopeta con los correspondientes perdigones para matar perdices y pichones, después de la merienda de rigor con buen vino y en pleno comedor.

Todo esto, como veis, parece bromia, pero si algún robado a mal lo toma tiene un medio excelente para hacer una gracia equivalente: y es dejar en el vino un poco de frutas, aceite de ricino o polvos de jalapa, y a ver que hace el ladrón después que escapó.

El gobernador de Barcelona

(Por teléfono)

MADRID 10.

Su llegada a Madrid

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que había estado en la estación del ferrocarril donde recibió al gobernador civil de Barcelona Sr. Martínez Anido, que llegó en el expreso.

El conde de Coello le acompañó luego hasta el Palacio Hotel, donde se hospedó. El viaje del Sr. Martínez Anido a Madrid—añadió el ministro—obedece, entre otras cosas, al propósito de realizar gestiones cerca del Gobierno para el reconocimiento legal de los sindicatos libres.

Permanecerá el Sr. Martínez Anido en la Corte cinco o seis días.

Discese que irá a Ceuta

La llegada a Madrid del Sr. Martínez Anido ha sido muy comentada. Agradase que en breve se le nombrará comandante general de Gaita, en sustitución del general Maura.

Anido vaya a Marruecos, sino en quien haya de sustituirle en Barcelona.

Conferencia con Maura y Cierva

El Sr. Martínez Anido celebró una larga conferencia con los Sres. Maura y La Cierva.

Dice el «Heraldo»

Comentando este periódico el viaje del señor Martínez Anido, dice que no comprende que pueda traer un proyecto de sindicación forzosa y el reconocimiento del sindicato libre, porque a estas alturas se desconoce el principio de libertad de asociación y se hace preciso crear un derecho social nuevo.

TERRENOS EVAPORADOS

EL PARQUE DE «JOAQUÍN COSTA»

Hablábamos el otro día de una reclamación de carácter particular que puede poner en peligro la realización del proyecto de parque «Joaquín Costa», mejora bien pensada y de positiva utilidad para el pueblo, y nos dolíamos de que ese proverbial desenfado que hace a nuestro Ayuntamiento perder muchas cosas por figurarse que ante un acuerdo suyo ceden todos los derechos y sobran todas las leyes, le hubiese hecho dejar abandonado este asunto sin cumplir las formalidades reglamentarias que darían al proyecto fuerza de obligar.

En relación con este mismo parque se nos recuerda que siendo alcalde el Sr. Lens mandó este señor abrir una información para averiguar las causas de la diferencia de extensión de los terrenos adquiridos en Santa Margarita entre lo que rezan los documentos y lo que acusa el destino. Porque resulta que, al practicarse una medición de estos terrenos, apareció que hay 8.000 metros cuadrados menos de los consignados en los títulos de adquisición.

¿Se ha terminado esa información? No se trata de una pequeñez cualquiera, de una de esas insignificantes filtraciones de colindantes que se hacen poco a poco ganando en cada labor un surco del arado. Se trata de una extensión poco menos grande que la Plaza de María Pita y es preciso saber cuanto antes quien detenta esos terrenos, pues puede la prescripción consolidar una intromisión de mala fe, con enorme perjuicio de los intereses encomendados a la guarda de la corporación municipal.

Nos parece recordar que ya a raíz de esa información mandada abrir por el Sr. Lens hemos hablado de esta merma lamentable en lo que ha de ser el gran parque de la población. Pero, sea como quiera, es preciso que el pueblo sepa de una vez si se han puesto las cosas en claro, si se hizo el destino y si hay quien está poseyendo ilegalmente bienes que son de todos.

No vaya a repetirse la eterna historia municipal coruñesa que registra la pérdida de muchas cosas por no saber defenderlas como es debido y en tiempo oportuno.

VIAJEROS

Ayer regresó de Madrid y se encargó de nuevo del mando de la provincia, el gobernador civil D. Antonio Alcántara.

De Málaga, el médico D. Domingo Andrade y su hermano político el soldado de Sanidad militar D. Manuel Sánchez Andrade, que viene a reponerse de una fiebre tifóidea que ha padecido.

— Hoy saldrá nuevamente para Madrid con objeto de tomar parte en la asamblea sobre las Haciendas provinciales, el presidente de la Diputación D. Ramón Vilas.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Los asilados del Hospicio. — Las elecciones de concejales. — La marcha de la artillería. El «Cataluña». — La duquesa de la Victoria. — Nuevos maquinistas mercantes. — Varias noticias

Diciembre 10.

El Ayuntamiento, en la sesión que celebró anoche, acordó, a propuesta del concejal señor Nores, solicitar de la Constructora Naval que admita como aprendices en los diferentes talleres del Arsenal a los asilados del Hospicio que tienen la edad reglamentaria para ello.

El alcalde hará hoy el ruego al delegado de aquella empresa Sr. Vial.

En las próximas elecciones para concejales le corresponde elegir 13 a este Ayuntamiento.

Cesarán para entonces los siguientes ediles: Don José Pita Cortés, D. José Romalde, D. Félix Alonso, D. Ricardo Cánovas, D. José Llovenes, D. Ricardo Nores, D. José Novo, D. Federico Pérez Lago, D. Nicasio Pérez, don Juan Vial, D. Nicolás Gutiérrez, D. José López González y D. José Vello.

Aun cuando no se recibieren todavía las órdenes para la salida, supónese que del lunes al martes marchará a Melilla la quinta batería de artillería.

El Ayuntamiento acordó obsequiar a los oficiales y sargentos con cajas de habanos y a los soldados con una peseta cada uno.

En el balneario del Infante será servida a la fuerza una comida extraordinaria.

Hoy empezarán a postular por las calles lindas señoritas para obsequiar con lo que se recaude a los soldados.

Para la semana próxima es casi seguro que el crucero Cataluña se trasladó al polígono de Marín con objeto de efectuar ejercicios de artillería.

El presidente de la Junta departamental de la Cruz Roja, D. Gumersindo Melrás, recibió una comunicación atentísima de la duquesa de la Victoria, dando las gracias por la felicitación que le dirigió con motivo de haberse condecorado el Gobierno la gran cruz de Henoñencia.

Tan distinguido dama hace resaltar en su cariñoso escrito su amor a la patria.

Terminaron hoy los exámenes que venían celebrándose en este Apostadero para maquinistas mercantes.

Para primeros fueron aprobados D. Antonio Díaz, D. Teófilo Echevarrieta, D. Enrique Mo la, D. Benigno Pico, D. Fabián Echevarrieta, D. Fulgencio Bastarrachea y D. Arturo Pitalanda y para segundos D. Julián Ortuño, D. Alfredo González, D. Tomás Robal, don Adolfo Paz, D. Juan Ubalido, D. José Tojo, D. Agustín Lima, D. Victoriano Abal, D. Vicente Zulueta y D. Francisco Lorenzo.

También fueron aprobados del primer grupo de asignaturas D. Antonio Martínez, don David González, D. José Arela y D. Domingo Ardán.

Por esta Apostadero se envió hoy material de artillería a Málaga y Algeciras.

Uno de estos días saldrá para Madrid el infante D. Jenaro de Borbón, teniente de navío honorario embarcado en el crucero Cataluña, fundado en este puerto.

IMPRESIONES

IRLANDA!

El Estado libre de Irlanda. He ahí un ideal de siglos cuya realidad nos ha tocado a nosotros, hombres del siglo XX, contemplar.

El Estado libre de Irlanda es el final de una revolución y el principio de otra. Hemos de ver, en el triunfo de ese simpático pueblo, un hecho de influencia mundial. Inglaterra acaba de dar un paso definitivo en los destinos de su imperio.

Se habla de la admirable política inglesa, y hemos de ver que este paso de Inglaterra fué dado a la fuerza, de una manera incluíble.

Recuérdese la política de represión que, desde el Renacimiento, ha venido sosteniendo Inglaterra contra Irlanda. No le convenía a la Gran Bretaña reconocer la libertad de una isla que tiene a la puerta de casa, porque el poderío inglés echa sus raíces en el sometimiento y colonización de pueblos inmensos que tienen vivísimos y evidentes elementos de nacionalidad independiente.

Inglaterra tuvo que convencerse de que Irlanda nunca se cansaría de verter su sangre, que no se aplacarían nunca los gritos de su anhelo de libertad.

Al concederla, ¿cómo recibirán la noticia en la India y en el Egipto? ¿Cómo no sentirán estos pueblos venerables acrecer su derecho sacerdotismo a la vida independiente? Realmente, no hay osadía más refinada en la Historia que la penetración profanadora de Albión en esos pueblos inmensos y milenarios que, más que ninguno en la tierra, tienen un abolengo eximio: una cultura que amantó a la humanidad y una fe en su destino admirable.

Si hay pueblos que tengan derecho a ser gobernados por sí mismos, son estos que, por su espiritualidad y geografía, son genuinamente originales y antipodas a los pueblos que tratan de engarzarlos a su soberanía desafortada.

Y ved sobre todo, como lo verán ejemplarmente los pueblos irreverentes, ved en la libertad irlandesa la confirmación de este hecho histórico consolador: todas las rendiciones de los pueblos fueron obra del espíritu. Los pueblos sometidos son débiles, no tienen cañones, no tienen un alma colectiva, tienen un espíritu, tienen un deseo, un ideal, saben cantar a la hora del crepúsculo un aire popular, saben rezar los romances de su tradición, saben amar sus campos y sus cielos, y esto sólo, que es todo, gana las batallas a los poderosos.

Decía un rey prusiano que en las sonatas de Chopin había escondidas granadas de cañón. En la fe de Irlanda, en su tradición de aquella Atlántida que a mi me parece la versión pagana del Paraíso perdido, en su lengua gálica, había también una legión de armas. La hay también en cada lamento indio, en cada piedra milenaria del milenarismo Egipto.

Y sobre todo esto, poned el estímulo de la sangre de sus mártires, que los pueblos esclavizados veneran y cobran de ella impulso como caballeros de un nuevo Grial; y poned también la fuerza de ira y la sed de venganza que les presta la injusticia del enemigo.

En esto, en la injusticia, está la clave de la caducidad de los imperialismos opresores. Mal va a tropezones, a trancas y barrancas, también en este bajo mundo triunfa el bien.

Irlanda libre, Armenia, India, Egipto, sienten un sacro hervor de amor en toda la raza. En el árbol de la tradición que agarra sus raíces en los huesos de los antepasados cantan los pájaros de ogaño una alborada.

Cada pueblo irreverente tiene hoy un poeta popular que recogió en sus cantos los anhelos de sus hermanos.

A los imperios no los vencen las armas. Los vence el espíritu. Wilson, después de fracasar, triunfa. Sus ideas son profeta: los pueblos que las derrotaron son ahora derrotados por ellas en la realidad. Y todos los pueblos de Inglaterra miran hoy a Irlanda con un sagrado temblor de esperanza.

LEANDRO PITA ROMERO.

Diciembre de 1921.

LA TOMBOLA BENEFICA

HOY HABRÁ MÚSICA

La banda de música del Hospicio amenizará esta tarde las horas de visita al Nacimiento y a la Tómbola de Caridad, tocando en los soportales del Palacio municipal.

Como los premios de la rifa llaman la atención y la entrada al salón solo cuesta diez céntimos, es de esperar que la concurrencia sea numerosa, beneficiando sus ingresos a los muchos necesitados que a diario socorren el palmario de la Caridad.

EL ACUERDO ANGLO-IRLANDÉS

(Por telegrafo)

MADRID 10.

No es aceptado por todos

Londres. — Confirmando que Valera se opone al acuerdo anglo-irlandés.

En cambio, Griffith está dispuesto a aceptarlo, considerando que ponga fin a un conflicto secular.

Asegúrase que el Gobierno del Ulster también lo acepta.

Un tren de seis trenes aporreado

Dublín. — Un tren que conducía a cuatrocientos seis señores, que se hallaban en un campo de concentración y que habían sido puestos en libertad mediante el acuerdo anglo-irlandés, fué aporreado al llegar a las proximidades de la ciudad.

Varios de ellos resultaron heridos.

Los seis señores aceptan el acuerdo

Londres. — En los centros políticos afirmase que el Gobierno de los seis señores aprobó el acuerdo anglo-irlandés.

MENCHETA.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

Banco de La Coruña SECCION DE CAJA DE AHORROS El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y cons...

LA RUPTURA CON FRANCIA Habla el ministro de Estado (INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 10. La actitud de Francia. El ministro de Estado recibió hoy a los periodistas. Dijo que no había ninguna noticia nueva...

Manifestaciones del ministro de Estado. La eterna enemiga francesa. Ante algunos periodistas hizo hoy el ministro de Estado las siguientes interesantes declaraciones...

El Gobierno y la prensa. Personas allegadas al Sr. Maura decían esta tarde que el Gobierno está muy reconocido a la prensa por su actitud ante el rompimiento con Francia.

Comentarios a la ruptura. En el Congreso hubo escasa animación. Todo el interés concentróse en la ruptura del modus vivendi...

Desde las columnas de "La Depeche Marocaine", periódico francés que se publica en Tánger, volando a nuestros compatriotas y llegando hasta a amenazarlos con que los contingentes...

En París producen estas informaciones menos daño que en Marruecos, porque allí no leen los moros, pero en Tánger sí. Cuando esa campaña llegaba a ese tono, el propio general Lyautey...

Por lo visto Francia tiene derecho a ataques, pero España no lo tiene a defensas. A mí se me ocurre preguntar en vista de ello: ¿pero es que el discurso del general Lyautey tiene o no que ver con las negociaciones comerciales?...

En 1919, según los datos estadísticos, se exportaron a Francia sesenta y tres millones de kilos, valorados en siete millones y medio de pesetas.

TEATRO LINARES RIVAS A partir de la próxima semana, TODOS LOS JUEVES se celebrarán dos secciones dedicadas a los niños...

EL PRÓXIMO JUEVES Inauguración de las secciones infantiles, en las que se estrenará la hermosa película ALADINO o LA LÁMPARA MARAVILLOSA

EL TIEMPO Hasta la caída de la tarde estuvo el día de ayer como los anteriores, fresco y despejado. El viento se mantuvo en calma...

Teatro Linares Rivas CINEMATOGRAFO SELECTO Es tan grande la fuerza sugestiva del argumento de la película "El vengador", estrenada ayer en el "Linares", que la enorme y distinguida concurrencia que asistió a la exhibición...

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS Primera lista de los donativos recibidos para obsequiar en las próximas Navidades a los 410 niños de ambos sexos que asisten a estas Escuelas...

EL PUERTO Ayer entraron en nuestro puerto el vapor español Cabanál, procedente de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y el velero Manuel, de Bilbao, con cristal y cemento.

Teatro Rosalía Castro Hoy domingo, 11 de Diciembre de 1921. A las 5 y 7 de la tarde y a las 10 de la noche CINE Y VARIETÉS

LA PESCA Ayer se vendieron en el muelle de Linares Rivas 130 cajas de merluza de 100 a 170 pesetas la caja...

Tribunales Señalamientos para el día 12.—Sala de lo Civil.—Cambados: D. Wenceslao Rodríguez con la casa comercial "Martín Lafuente", sobre oposición a una tasa de costas...

Teatro Rosalía Castro Hoy domingo, 11 de Diciembre de 1921. A las 5 y 7 de la tarde y a las 10 de la noche CINE Y VARIETÉS

Crónica local La exposición del Santísimo Sacramento y las misas que se celebran mañana lunes, 12 del corriente en la iglesia del Sagrado Corazón...

Teatro Rosalía Castro No olvide usted que mañana es LUNES POPULAR a mitad de precio

Teatro Rosalía Castro PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Teatro Rosalía Castro Todas las misas que se celebren el 12 de los corrientes, de diez a doce de la mañana, en el convento de Capuchinas...

Teatro Rosalía Castro El gobernador civil ha declarado la necesidad de la ocupación perpetua de terrenos en el término municipal de Nardín...

Teatro Rosalía Castro En Ochoño plante Eucalipto globulus, obliqua y rostrata, cultivados en maceta. Los precios son muy reducidos.

Teatro Rosalía Castro En la semana entrante prestarán los distintos servicios de inspección los concejales siguientes: matadero, Sr. Fernández López...

Teatro Rosalía Castro Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de cuatro a seis de la tarde en el paseo de Méndez Núñez...

Teatro Rosalía Castro Dr. Romero Corral ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS

Teatro Rosalía Castro Clínica del Dr. Benavente Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Felipe núm. 1, esquina a la Plaza de Orense)

Teatro Rosalía Castro DOCTOR CRESPO PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Ex-agregado al Hospital de S. Primitivo de Madrid

Teatro Rosalía Castro Dr. E. Pardo de Andrade ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Casa García - Real, 45 Sección de lujo con los artículos de moda de pelo TIPO MADRID, reconocidos como los más elegantes y duraderos.

SALON PARIS Hoy domingo, 11.—A las 3, sesión infantil. Sesión continua de seis y media a doce (Siendo la primera vuelta numerada)

Como hemos dicho, hoy a las siete de la tarde celebrará la "Irmandade da Fala" su anunciada velada teatral, en la que se pondrá en escena la graciosa comedia "Na Corredoira"...

YA SE RECIBIÓ el riquísimo vino nuevo BATANERO Único depósito en la Coruña PLAZA DE MARIA PITA, NUMERO 14

Por unos días se venderán al público, como anuncio de la casa, zapatos terciopelo de una y dos travillas para señora, al precio de Pesetas 10

En el centro "Germinal" habrá hoy una velada teatral a beneficio del joven Joaquín Rodríguez, impedido por el trabajo. Se pondrá en escena "El redentor del pueblo"

Enrique Rey López y Manuel García N. fueron denunciados ayer al juez de instrucción de la Audiencia por hurto de una cuerda de cincuenta brazas que Mariano Morás Ares tenía a secar en la Dársena.

Fueron denunciados ayer al Juzgado de instrucción del Instituto dos jóvenes, de las cuales se sabe solamente que se llaman Maruja y Amada, por maltratar en la Gaitería a Amador y Antonia Prado.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrarse a los destinatarios. De Ferrol, Agapito Arroyo, y Ramón Ferrero, San Andrés, 79.

Del dolor de la guerra, crónicas de la actual campaña de Marruecos, por Teresa de Escoriaza. Librería "Lino Pérez".

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de cuatro a seis de la tarde en el paseo de Méndez Núñez: "Les combattants", pasodoble, Sousa; "Ten Soudiers tu", valse idilli; Turini; "Glorias de Iberia", sinfonía, Carlini; "Pagliacci", fantasia, Leoncavallo, y "El hájar de la guardia", selección, Yives.

Dr. E. Pardo de Andrade ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Ginecólogo del Sanatorio Médico de la Coruña.

LA CAMPAÑA MARROQUI

MADRID 10.

HABLA CAVALCANTI

Satisfacción del comandante general.—El castigo de los guelayas.—Su opinión sobre el protectorado.—La toma de Alhucemas.—El fracaso de Silvestre.—Los prisioneros.—Las recompensas

El comandante general de Melilla ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: Estoy satisfecho del resultado de las operaciones realizadas estos días.

Las tropas hicieron un gran esfuerzo. Ignoro si con el avance actual se dará por terminada la campaña en esta zona. Esto sólo pueden saberlo el Gobierno y el general Berenguer.

Si ambos pueden en que el honor de las armas españolas está satisfecho y vengado el ultraje que nos fué inferido por los guelayas, tendrían razón para hacerlo así, porque es un éxito el absoluto éxodo de los habitantes de esta cábila y total el arrasamiento de sus bienes.

No creo que puedan ejercerse más sanciones en lo porvenir, porque los culpables no volverán jamás, convencidos de que España no les perdonaría nunca.

En cuanto a la realización del protectorado, estima que deben establecerse las dos zonas, ya ocupadas, dominadas sus extremos y una central a influir. Una de aquellas es occidental, por razón de libertad de tránsito y como futuro enlace entre África y Europa, es decir, por supremo interés internacional, y la zona de Melilla para seguridad de la plaza sobre la frontera del Muluja.

El resto del territorio de nuestro protectorado convendría dejarlo para penetración política y en todo caso ayudada por nuestros cañoneros y aviones.

Siempre pensamos ir a Alhucemas; pero nunca que Alhucemas viniera a nosotros.

Sin embargo, apoyándonos en las cábilas afectas, con una vigilancia costera que impidiese el comercio absolutamente; con algunos aviones que diariamente y sin interrupción hicieran sentir su presencia sobre los zocos y los aduanares, las cábilas se mostrarían cada vez más razonables y acabarían por abrir su país a la civilización.

Habla luego del régimen político a desarrollar, rombrando caídas y estableciendo un régimen amistoso de administración y policía.

Esto no es nuevo. El general Liautey con escasos batallones europeos y algunas escuadrillas de aviones sostuvo la ocupación del Marruecos francés durante la guerra europea, enviando sus mejores tropas indígenas para luchar contra los alemanes.

Debemos aprender de este verdadero maestro de guerras coloniales.

El dominio absoluto de nuestra zona mediante la conjunción de nuestras fuerzas de Oriente y Occidente, le parece expuesta y muy costosa y no proponiéndala, desde luego, a la capacidad económica del país.

Opina que el general Fernández Silvestre no fracasó, lo que fracasó fué un sistema. Silvestre tuvo parte de la responsabilidad por el cargo que ejercía.

Con el fracaso del sistema de ocupación militar sin una obra civilizadora estableciendo posiciones y puestos lejos de las agnadas entre cábilas hostiles y armadas.

Este sistema era un verdadero encage. Le bolillos que tenía que deshacerse en cuanto se desprendiera un alfiler.

Nada sabe de los prisioneros. El año tomario con el Gobierno es el que lleva las gestiones para el rescate y por humanidad desea que cuanto antes tengan un feliz término.

Dice que no debemos dejarlos morir a manos de los salvajes, cuando para evitarlo hay medios suficientes.

Refiriéndose al proyecto de recompensas, dijo que no es este el momento de satisfacer ambiciones, sino de desear el bien de la patria.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

Zapadores a África

Hoy desfilaron ante el palacio real la tercera compañía de zapadores minadores, que va destinada a Ceuta.

Presenciaron el desfile el Rey y el Sr. La Cierva.

Las fuerzas expedicionarias salieron en

tren para Algeciras, donde embarcarán con rumbo a Ceuta.

Entrega de unos fajines

En la Escuela Superior de Guerra verificóse la entrega de los fajines que usaron el coronel Morales, el comandante Simeón y el oficial Sánchez Monje, muertos en Melilla, para ser depositados en el monumento que se inaugurará en la Escuela en Enero de 1910 con motivo del centenario de la creación del cuerpo.

El acto fué presenciado por los señores La Cierva, conde de Coello y las autoridades militares.

Pronunciándose varios discursos.

Visitando a los heridos

La Reina Cristina visitó hoy los hospitales de los heridos de África.

A un soldado de intendencia de la Coruña, herido en el convoy a Tizna, ofrecióle costear el viaje de su padre para que venga a Madrid a pasar las Navidades con él.

Operaciones suspendidas

Dícese que se han suspendido por unos días las operaciones contra la cábila de Beni Aros.

Parte oficial

Según comunica el alto comisario desde Melilla, durante el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Tetuán Ceuta y Larache.

Desde Zaio participa la oficina de policía que los aduanares de Ujad Setut han entregado el siguiente material y ganado perteneciente al ejército:

— Sesenta y cuatro fusiles mauser, dieciséis monturas de fuerzas indígenas y una de vengadores, doce cananas de la policía, cuarenta y tres caballos que fueron enviados a sus cuerpos de origen y cuatro mulos.

En días sucesivos seguirán la entrega de los demás efectos y armas que poseen los cabileños.

Robos en Nador.—Aislamiento de los legionarios

Melilla.—Noches pasadas se cometió un intento de robo contra la iglesia de Nador. Los ladrones huyeron al ser descubiertos, después de herir a un centinela.

Posteriormente fué asaltada la cantina de Nador.

El viejo matrimonio que estaba al frente de ella pudo salvar la vida, entregando todo el dinero de que disponía.

A consecuencia del robo fueron encarcelados dos legionarios.

Estos confesaron ser los autores del delito. Según parece, a fin de evitar la repetición de estos hechos, el campamento de los legionarios será establecido lejos de poblado.

Para entregar regalos

Marchó a Marruecos una comisión del regimiento de Saboya para repartir entre los soldados del batallón que allí se encuentra, los regalos costeados por la oficialidad.

El trato de los legionarios. — «Le Temps» rectificó

Londres.—«Le Temps» publica un artículo titulado «Vindicación de España» y firmado por el mayor May, en el cual detalla el trato que se da a los legionarios que pelean en África.

Afirma que el rancho es bueno y que el trato por parte de la oficialidad es inmejorable. Concluye diciendo que no quiere entrar en pormenores para no dejar en situación desairada a sus compatriotas.

EN LA CORUÑA

Se prepara un importante envío de maderas para las tropas de África

Las beneméritas damas de la Cruz Roja, que tanto vienen laborando para conseguir donativos de maderas para la construcción de pabellones y cobertizos con destino a las tropas expedicionarias de la Coruña que se encuentran en África, visitaron al presidente de la Asociación de almacenistas de madera, señor Molezún, para adquirir una buena partida de tablas con las cantidades que han recibido de varios ayuntamientos con el expresado objeto.

Enterado el Sr. Molezún del altruista y patriótico fin que anima a las damas de la Cruz Roja, ofreció reunir a todos los almacenistas que constituyen el gremio que preside, para recabar de ellos que a las maderas adquiridas agreguen como donativo una partida mayor que la que con sus fondos proyectan comprar las damas de la Junta provincial, a fin de hacer un importante envío de tablas a nuestros soldados.

También se ha ofrecido el Sr. Molezún para hacerse cargo del camión de pino que regalan los vecinos de Dorneda y Jaz y aserraderos en su fábrica o cambiárselo por tablas secas.

Dichos pines serán transportados el lunes por el camión de la Compañía de Tranvías.

La Patrona ha dispuesto que hoy vayan a Carballo, Laracha y Arteijo dos camiones para recoger las maderas reunidas por las comisiones de dichos ayuntamientos.

Para recibir los donativos, saludar a las comisiones y darles las gracias en nombre de la Junta provincial de damas de la Cruz Roja, irá hoy a Carballo una comisión formada por la señora doña Bernarda de Arráiz, de Ozores de Prado y las señoras de González Alegre y Baquero, que saldrán a las nueve de la mañana en un automóvil-Ford, ofrecido galantemente por el representante de esta popular marca D. Luis Granados, que guiará el mismo el coche.

La Junta de Obras del Puerto ha ofrecido un local para depositar las tablas en los muelles; el coronel de artillería enviará soldados para descargar los camiones, y el gobernador civil ha designado una pareja de Seguridad para guardarlos.

En el barco de la Trasmediterránea que llegará a la Coruña el próximo martes se enviará la primera expedición de maderas, que promete ser de alguna importancia, y en breve se espera llevar a cabo otras expediciones.

Festival de «Cántigas da Terra»

Promete resultar muy brillante el festival que se celebrará el próximo miércoles en el Teatro Rosalía Castro a beneficio de los soldados coruñeses que pelean en África.

Como nota de espíritu altamente patriótico y de buen gusto dada la índole de esta fiesta, la totalidad de los palcos estarán ocupados por las autoridades y distinguidas familias de la localidad.

La laureada rondalla del Ferrol Airiños *ti miña terra* ejecutará un selecto programa basado en obras de Mendelssohn, Schubert, Mozart, Beethoven y Montes.

Cántigas da Terra cantará un nuevo y escogido programa en el cual figuran la popular *Pandeirada*, de Vilaxán, el inspirado *Alalá* a cuatro voces, de Adalid, *Adios meu nenho, adios!* y la alegre *Foliada de Pontevedra*, regalada a este coro por el fundador de los coros gallegos D. Perfecto Feijóo.

La demanda de localidades es verdaderamente extraordinaria, viéndose muy apurada la Junta de *Cántigas* para poder corresponder a todas las peticiones, pudiendo desde luego asegurar que el teatro estará completamente lleno.

EN LUGO

(Por teléfono)

Aguinaldo para los de Zamora

LUGO 10 (18'45 h.)

Las damas de la Acción Católica, madrinas de los soldados del batallón expedicionario de Zamora, adquirieron hoy un importante aguinaldo, consistente en jamones, turrones, pastas y jerez.

El miércoles será enviado a Ceuta para que allí lo distribuyan entre las diversas posiciones que ocupa el batallón.

El Corresponsal.

EN FERROL

(Por teléfono)

Salida de una batería de artillería para Melilla

FERROL 10 (19'08 h.)

Cumpliendo una orden urgente salió para Málaga a las cuatro y media de la tarde, en un tren especial, la quinta batería de artillería de esta Comandancia.

En la estación despedieron a las fuerzas expedicionarias las autoridades civiles y militares, representaciones de diversas entidades, las damas de la Cruz Roja, el Ayuntamiento, los explotadores y numeroso público.

La Cruz Roja entregó a los soldados diversos donativos.

Forman la expedición 72 hombres.

El Corresponsal.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De Política

MADRID 10.

La Cierva a Murcia

Marchó a Murcia el Sr. La Cierva. Regresará el próximo lunes.

La alcaldía de Madrid

El alcalde interino de Madrid, Sr. Villamil manifestó que el alcalde propietario, conde de Limpías, no ha dimitido.

Sánchez Guerra, restablecido

Hállase totalmente restablecido el presidente del Congreso.

Varias noticias

MADRID 10.

Sindicalistas detenidos.—Lo que se proponían

En el ministerio de la Gobernación facilitaron a la prensa un telegrama que dice que los agentes de policía de Reus intentaron detener a dos individuos que se dieron a la fuga.

Los agentes los persiguieron e hicieron varios disparos al aire, consiguiendo aprehender a Pedro Flores García, natural de Cuevas (Almería).

En Tarragona fué detenido el otro fugitivo, llamado Miguel Guillot.

Confesaron ambos que iban a Reus con el propósito de procurar la fuga de varios sindicalistas presos en la cárcel de aquella ciudad.

Muerte de un escultor

Falleció el escultor José López Lelinas.

CALEFACCIÓN

Cok y Antracita

LOS MEJORES CARBONES PARA CALEFACCIÓN

Galleta sin humo

Garantizamos que es el combustible más económico. Por sus muchas ventajas es el carbón preferido por todos.

VENEDORES EXCLUSIVOS

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21. — Teléfono 426 y 200.

Automovilistas

Omnia Cía. del Real Automóvil Club os indemnizará de todos los accidentes que sufrís o que ocasionéis vuestro auto o camión. No dejéis de pedir detalles a la Delegación de La Coruña.—Real, 57, segundo.—Teléfono 521. Se solicitan agentes e inspectores para toda la provincia.

INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

MADRID 10.

Diversas noticias

La conferencia del desarme

Washington.—A las once de la mañana de hoy comenzó la cuarta sesión.

La conferencia se ocupó especialmente de la cuestión de China.

La Cuadruple Entente

Washington.—El cuádruple acuerdo abarca la integridad territorial de la zona del Pacífico.

Las potencias de la nueva Entente han acordado admitir en ella a Holanda.

Fenómeno sísmico.—Una catástrofe

Roma.—Se ha sentido un violentísimo temblor de tierra.

La sacudida redujo a escombros varias aldeas.

Faltan detalles.

Un naufragio

París.—En Marsella se ha recibido noticia de haber naufragado el vapor *Holmsney* que había salido para Rusia con un importante cargamento de víveres.

No se sabe qué suerte habrá corrido la tripulación.

La detención de un diputado alemán

Berlin.—El Gobierno ha protestado ante los embajadores de Francia, Bélgica e Inglaterra contra la detención del diputado alemán Inoets.

Más de la Cuadruple

Washington.—Anoche se hizo público el acuerdo entre el Japón, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos.

La alianza durará diez años, pudiendo ser denunciada con once meses de antelación.

El Gobierno yanqui comunicará el acuerdo a la conferencia del desarme.

Extraoficialmente ha sido ya comunicado a los delegados de varias potencias.

La cuestión de Guatemala

Nueva York.—El presidente del Consejo provisional de Guatemala D. Miguel Durrabá ha declarado que, después de la pacificación del país, se procederá a la elección de presidente de la República.

El Banco de Méjico

Méjico.—En las Cortes se ha presentado un proyecto de ley creando el Banco de Méjico.

El próximo Congreso Eucarístico

Bruselas.—Ha marchado a Roma el cardenal Hilen, con objeto de someter a la aprobación del Papa el programa del Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en el mes de Mayo de 1922.

Más terremotos

Tokio.—Se ha sentido un temblor de tierra intensísimo.

El fenómeno ocasionó muchas víctimas y grandes destrozos.

La moratoria para Alemania

Londres.—Lloyd George ha rogado a Briand que se traslade a Inglaterra para tratar de la moratoria que solicita Alemania.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, percebes, camarones, centollas y langostinos.—Platos del día: callos a la andaluza y paella a la valenciana.—Huevos al espejo, idem a la reina, truchas a la sevillana, tortilla de camarones, merluza a la isleña, lenguados fritos, ríñones saltados, almajas a la marinera, langosta con mayonesa, robaliza a la portuguesa, salmonetes al graten, anguila a la vizcaína, calamares fritos, espárragos a la vinagreta, solomillo con guisantes, pollo asado, pichones de moda, perdices a la manchega, bistec a lo Fornos, filetes a la madrileña, lomo con tomate, chuletas a la papillote, tournados a la inglesa, chateaubriand con trufas.

Postres: flanes, tarta, queso, membrillo y frutas.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolysis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abanto.

Real, 55 — Teléfono núm. 193

Cemento Portland "Sansón"

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento.

El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro

: : : cúbico de hormigón, de la más alta resistencia : : :

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del Cemento.

Pedidos: a Ignacio Pedregal. — La Coruña.

Este cemento no es el que por haber dado mal resultado en los trabajos en que se empleó, está desechado en importantes obras de esta localidad.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Plol, Veséreas, Sífilis, Vías Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT. DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» en todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétriscosopes. Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

¿DESEA USTED?

Lentes de moda sin aro e invisibles.

Sus cristales de receta serán hechos con precisión y prontitud.

Los lentes de legítimo cristal MEN SCO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.

Los lentes apantánicos, invisibles bifocales para ver de cerca y de lejos. Las modernas armazones de celuloide que dan aspecto juvenil.

Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria para ver con claridad.

Gran surtido en cristales y monturas. Taller de composturas. Entregas, salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.

Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.

DIAMANTES AMERICANOS

Real, 24. Óptica Mecánica. La Coruña.

Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

AUTOMÓVILES

Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO

CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2

(AL LADO DEL CAFÉ)

a las ocho de la mañana

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUNA

PLAZA DE SANTA CATALINA, 139

(BODEGAS LOSADA)

a las cinco de la tarde

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Iluminado de Automóviles San Andrés, 110

